
„Die aktuelle Situation der Volontäre“ 
 

  
Fragebogenstudie des AK Volontariat 2016 

 
Anzahl eingegangener Fragebögen: 125 (Stichprobenumfang n) 

Erfassungszeitraum: BVT in Leipzig (26.-28. Februar 2016) bis 05.01.2017 
 

Nicolas Rupp 
Wissenschaftlicher Volontär der Stiftung Kloster Dalheim. LWL-Landesmuseum für Klosterkultur 
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Das Volontariat wird absolviert in: 
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Museum 
78% 

Gedenkstätte 
3% 

Denkmalverwaltung/

-behörde 
4% 

Schlösser- und 
Gartenverwaltung 

2% 

Kulturamt/ 
Kommunale 
Verwaltung 

2% 

keine Angabe 
1% 

Sonstiges 
10% 

Ja 
79% 

Nein 
21% 

Hast du vor dem 
Volontariat bereits 
praktische Erfahrungen in 
solch einer Einrichtung 
gesammelt? 



Träger der Einrichtung: 
(Mehrfachnennung möglich) 
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Finanziert der Träger 
der Einrichtung auch 
das Volontariat? 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

Bund 

Länder 

Kommune 

Landschaftsverband/Kommunalverband 

Stiftung öffentlichen Rechts 

Stiftung privaten Rechts 

keine Angabe 

Sonstiges 

13% 

38% 

24% 

6% 

20% 

12% 

2% 

6% 

Ja 
81% 

Nein 
10% 

Weiß nicht 
7% 

keine 
Angabe 

2% 



Unter welcher Bezeichnung wurde 
dein Volontariat ausgeschrieben? 
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Trifft diese 
Klassifizierung in 
der Praxis zu? 

Wissenschaft-
liches 

Volontariat 
93% 

Sonstiges 
7% 

Ja 
85% 

Nein 
13% 

keine 
Angabe 

2% 



Vorausgesetzter Abschluss laut Ausschreibung 
(Mehrfachnennung möglich) 
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0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

9% 
24% 

38% 

70% 

18% 

5% 

31% 

2% 1% 



Volontariats-
vertrag 

69% 

Ausbildungs-
vertrag 

9% 
Arbeitsvertrag 

7% 
Inhaltlich nicht 

benannt 
4% 

Beschäftigungs-
verhältnis 

1% 

Weiß nicht 
6% 

keine Angabe 
2% 

Sonstiges 
2% 

Die Bezeichnung 
„Volontariatsvertrag“ 
wird im aktuellen 
Leitfaden des DMB 
empfohlen. 

Bezeichnung des Volontariats im Vertrag 
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55,1% 

68,8% 

10,1% 
8,8% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

2013 2014 2015 2016 

Volontariatsvertrag 

Ausbildungsvertrag 

Arbeitsvertrag 

Weiß nicht 

Sonstiges 

In den vergangenen vier Jahren 
ist der Anteil an Volontariats-
verträgen stetig auf inzwischen 
über zwei Drittel gestiegen. 
 
Die Ausbildungsverträge gingen 
in diesem Zeitraum sogar leicht 
zurück auf aktuell unter 10%. 

Bezeichnung des Volontariats im Vertrag 
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Dauer des Volontariats: 
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Kannst du dein Volontariat 
aus persönlichen Gründen 
(z.B. Inanspruchnahme von 
Elternzeit)  über die 
vertragliche Dauer hinaus 
verlängern? 

2 Jahre 
84% 

1 Jahr 
4% 

1 Jahr mit 
Option auf 

Verlängerung 
um 1 Jahr 

9% 
1 Jahr mit 
Option auf 

Verlängerung 
um 2 Jahre 

1% 

2 Jahre mit 
Option auf 

Verlängerung 
um 1 Jahr 

2% 

Ja 
10% 

Nein 
29% 

Weiß nicht 
57% 

keine Angabe 
4% 



Wöchentliche Arbeitszeit laut Vertrag: 
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Urlaubstage pro Jahr: 

<39 Std. 
2% 

39 Std. 
43% 

39,5 Std. 
10% 

40 Std. 
41% 

>40 Std. 
2% 

keine Angabe 
2% 

<25 Tage 
10% 

25-29 Tage 
14% 

30-34 Tage 
71% 

>34 Tage 
2% 

keine Angabe 
3% 



Durchschnittliche Überstunden 
und/oder Mehrarbeit pro Monat: 
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Wann sind 
Überstunden/Mehrarbeit 
zu leisten? 

10 Stunden 
und weniger 

61% 

11 bis 20 
Stunden 

38% 

21 Stunden 
und mehr 

1% 

nur am 
Wochenende/
an Feiertagen 

7% 

nur nach 18 
Uhr 
26% 

Beides 
64% 

keine Angabe 
3% 



Wie werden die Überstunden 
behandelt? 
(Mehrfachnennung möglich) 
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0,0% 

20,0% 

40,0% 

60,0% 

80,0% 

100,0% 

Freizeitausgleich 
Auszahlung 

Verfall nach Monats-
/Jahresende Sonstiges 

99,2% 

0,8% 10,4% 
1,6% 



Führst du außerhalb der Arbeitszeit im 
Haus Führungen oder 
museumspädagogische Angebote 
durch? 
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Ja, vergütet 
10,4% 

Ja, aber nicht 
vergütet 

5,6% 

Ja, auf Basis 
von 

Überstunden 
25,6% Nein 

59,2% 



War ein Umzug für den Antritt des 
Volontariats nötig? 

Die aktuelle Situation der Volontäre, AK Volontariat 2016              13 

Ja 
62% 

Nein 
38% 

Minimum 40 

Maximum 1100 

Durchschnitt 375,64 

Median 350 

WENN JA: Entfernung 
zum bisherigen Wohnort 



Hast du eine Übernahmeperspektive 
nach Beendigung des Volontariats? 
(Mehrfachnennung möglich) 
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0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

Ja, Werkvertrag Ja, befristete 
Stelle 

Ja, unbefristete 
Stelle 

Ich lehne eine 
Übernahme ab 

Vielleicht 
Nein 

8,0% 8,8% 

0,8% 2,4% 

38,4% 

51,2% 



50% TVöD 13 
56% 

40% TVöD 13 
8% 

Mindestlohn 
10% 

Anlehnung an 
Beamtenan-

wärterbezüge 
9% 

Weiß nicht 
6% 

Sonstiges 
11% 

Bemessungsgrundlage der Vergütung 

2016 
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Monatsgehalt (brutto) 

Minimum 850 

Maximum 2500 

Durchschnitt 1577,68 

Median 1600 



In den letzten zehn Jahren ist die 
Bezahlung nach 50% TVöD 13 
stetig gestiegen. 
 
Bis 2011 war die Bezahlung in 
Anlehnung an die 
Beamtenanwärterbezügen am 
verbreitetsten, inzwischen ist sie 
auf unter 10% zurückgegangen. 
 

56,0% 

8,8% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 
50% TvöD 13 

40% TvöD 13 

Anlehnung an 
Beamtenanwärterbezüge 

50% BAT IIa 

AiP 

Sonstiges 

Bemessungsgrundlage der Vergütung 
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Welche Zusatzleistungen werden gezahlt? 
(Mehrfachnennung möglich) 
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0% 

20% 

40% 

60% 

1,6% 

29,6% 

14,4% 

4,8% 

51,2% 

2,4% 

4,0% 



Hast du weitere monatliche 
Einnahmequellen? 
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Ja 
30% 

Nein 
66% 

keine Angabe 
4% 
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0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

0,0% 

37,8% 

10,8% 

27,0% 

0,0% 

13,5% 13,5% 

5,4% 
8,1% 

Welche anderen Einnahmequellen hast du? Wie hoch sind deine 
zusätzlichen Einnahmen 
pro Monat? (in Euro) 

Minimum 40 

Maximum 900 

Durchschnitt 229,41 

Median 200 

Fixe Lebenshaltungskosten 
pro Monat (in Euro) 

Minimum 105 

Maximum 1200 

Durchschnitt 522,89 

Median 500 
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Welche Bestimmungen/Empfehlungen zum 
Volontariat sind dir bekannt? 
Kultusministerkonferenz: „Grundsätze für die Beschäftigung 
von wissenschaftlichen Kräften als VolontärInnen an Museen“ 

WENN BEKANNT: 
Werden diese an deinem 
Museum umgesetzt? 

Ist mir 
bekannt 

47% 

Ist mir nicht 
bekannt 

50% keine Angabe 
3% 

Ja 
18% 

Nein 
4% 

Teilweise 
15% 

Weiß nicht 
6% 

keine Angabe 
4% 



Ja 
18% 

Nein 
6% 

Teilweise 
42% 

Weiß nicht 
7% 

keine Angabe 
10% 

Ist mir bekannt 
88% 

Ist mir nicht 
bekannt 

8% 

keine Angabe 
4% 
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Welche Bestimmungen/Empfehlungen zum 
Volontariat sind dir bekannt? 
DMB und ICOM: „Leitfaden für das wissenschaftliche 
Volontariat an Museen“ 

WENN BEKANNT: 
Werden diese an deinem 
Museum umgesetzt? 



Ist mir bekannt 
74% 

Ist mir nicht 
bekannt 

21% 
keine Angabe 

5% 
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Welche Bestimmungen/Empfehlungen zum 
Volontariat sind dir bekannt? 
AK Volontariat: Initiative „Vorbildliches Volontariat“ 

WENN BEKANNT: 
Werden diese an deinem 
Museum umgesetzt? 

Ja 
18% 

Nein 
7% Teilweise 

38% 

Weiß nicht 
6% 

keine Angabe 
6% 
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Hat deine Direktorin/dein Direktor die 
Initiative „Vorbildliches Volontariat“ 
unterschrieben? 

Ja 
20% 

Nein 
17% 

Weiß nicht 
62% 

keine Angabe 
1% 
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Gibt es in deiner Dienststelle eine zentrale 
Ansprechperson, die für die allgemeinen Belange 
der VolontärInnen im Haus verantwortlich ist? 

Ja, es gibt eine 
zentrale Ansprech-

person für die 
VolontärInnen im 

Haus 
29% Ja, der/die direkte 

Vorgesetzte ist für 
mein Volontariat 

verantwortlich 
46% 

Nein 
22% 

keine Angabe 
3% 

Steht dir ein 
angemessener 
Arbeitsplatz mit 
zeitgemäßer 
Ausstattung zur 
Verfügung? 

Ja 
94% 

Nein 
4% 

keine 
Angabe 

2% 
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Ja 
24% 

Ja, aber nicht 
umgesetzt 

9% 

Nein 
66% 

keine Angabe 
1% 

Ausbildungsplan im Volontariat 



Der Anteil an Volontariaten mit 
Ausbildungsplan bewegt sich in 
den letzten Jahren zwischen 
25% und 45%. Der Spitzenwert 
von 2010 ist wohl auf den 2009 
veröffentlichten Leitfaden des 
DMB zurückzuführen.  
 
Volontariate mit einem 
umgesetzten Ausbildungsplan 
haben einen Anteil zwischen ca. 
1/3 und 1/5 der gesamten 
Volontariate. 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

vorhanden 27,8% 29,5% 34,3% 44,0% 32,1% 28,5% 31,9% 28,1% 27,9% 32,8% 

vorhanden und umgesetzt 20,0% 27,6% 34,3% 37,0% 25,5% 22,3% 21,7% 20,5% 20,1% 24,0% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

vorhanden 

vorhanden und 
umgesetzt 

Ausbildungsplan im Volontariat 
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Ja, vertraglich 
festgelegt 

20% 

Ja, auf Eigen-
initiative 

46% 

Nein 
31% 

keine Angabe 
3% 

Ja, 
vertraglich 
festgelegt 

16% 

Ja, auf 
Eigen-

initiative 
57% 

Nein 
23% 

keine 
Angabe 

4% 

Einblick in andere Abteilungen 

2016 2015 
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Betreuung des Volontariats Verlauf und Inhalt des Volontariats 

0% 
20% 
40% 
60% 

17,6% 

48,8% 

18,4% 

4,8% 4,8% 
0,0% 3,2% 

2,4% 
0% 

20% 

40% 

60% 

10,4% 

45,6% 

20,8% 
8,0% 8,8% 

1,6% 3,2% 
1,6% 

Durchschnitt: 2,62 Durchschnitt: 2,26 

Zufriedenheit im Volontariat 
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Verlauf und Inhalt des 
Volontariats sind in den 
vergangenen zehn Jahren auf 
einem konstanten Niveau im 
Bereich 2 bis 2,5. 
 
Die Bewertung der Betreuungs-
situation hat dagegen eine 
fallende Tendenz und liegt bereits 
zum dritten Jahr in Folge unter 
2,5. 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Verlauf 2,33 2,20 2,02 2,16 2,05 2,27 2,24 2,55 2,30 2,26 

Betreuung     2,34 2,1 2,15 2,28 2,40 2,67 2,60 2,62 

1 

1,5 

2 

2,5 

3 

3,5 

4 

Verlauf 

Betreuung 

Zufriedenheit im Volontariat 
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Gibt es interne Weiterbildungen für Volontäre 
bei deiner Dienststelle? 
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Ja 
41% 

Nein 
58% 

keine 
Angabe 

1% 

WENN JA: 
Wie viele Tage pro Jahr 
umfassen die internen 
Weiterbildungen? 

Minimum 1 

Maximum 30 

Durchschnitt 6,5 

Median 4 



Ja 
93% 

Nein 
5% 

keine 
Angabe 

2% 

Hast du die Möglichkeit an externen 
Weiterbildungen teilzunehmen? 
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Da bis 2016 die Fragebögen 
hauptsächlich auf der jährlichen 
Bundesvolontärstagung verteilt 
und ausgefüllt wurden, ist der 
hohe Wert wenig verwunderlich. 

Ja 
98% 

keine Angabe 
2% 

Hast du die Möglichkeit an Tagungen 
teilzunehmen? 
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Ja 
70% 

Nein 
29% 

keine Angabe 
1% 

Ist dir bekannt, dass es spezielle 
Austauschprogramme für VolontärInnen 
gibt, um einen Aufenthalt in einem 
ausländischen Museum zu absolvieren? 

Die aktuelle Situation der Volontäre, AK Volontariat 2016              33 

Hast du daran Interesse? 

Ja 
54% 

Nein 
42% 

keine 
Angabe 

4% 



Welche Tätigkeitsfelder gehören zu deinem Volontariat? 
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0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

52% 
39% 

30% 26% 
34% 

22% 

41% 41% 

23% 23% 
10% 6% 3% 

14% 
5% 6% 

30% 

18% 44% 
42% 

38% 
53% 

41% 45% 

55% 

33% 
46% 

30% 
44% 

38% 

28% 

4% 

14% 

34% 

22% 
26% 

23% 20% 
16% 10% 19% 

40% 39% 

60% 
48% 43% 

62% 

83% 

5% 8% 4% 6% 4% 6% 2% 4% 2% 4% 5% 5% 5% 4% 5% 6% 

keine Angabe 

Nein 

Einblick 

Schwerpunkt 



In welchem Bundesland absolvierst du dein Volontariat? 
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Alter 
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1 

6 

19 

22 
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16 

15 

5 

8 

4 
5 

2 2 
3 

Minimum 25 

Maximum 38 

Durchschnitt 29,8 

Median 29 



Geschlecht 
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weiblich 
84% 

männlich 
11% 

keine 
Angabe 

5% 

ledig 48% 

verheiratet / 
eingetragene 

Lebens-
partnerschaft 

16% 

feste 
Partnerschaft 

33% 

keine Angabe 
3% 

VolontärInnen mit 
min. einem Kind 6 

Anzahl der Kinder 10 

Familienstand 



0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

2% 
4% 

1% 

6% 

10% 

29% 

34% 

10% 

3% 

Höchster erreichter Akademischer Grad 
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Jahr des (letzten) Abschlusses 

Bachelor 2% 

Master 66% 

Dr. / Dr. des. 
/ Ph.D 10% 

Magister 
17% 

Diplom 4% 

keine Angabe 
1% 



Welcher Beschäftigung bist du in den 12 Monaten 
vor deinem Volontariat nachgegangen? 
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0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

49% 

17% 

29% 
26% 

40% 

1% 

18% 



Lob und Kritik 
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